

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Корниловой Татьяны Владимировны на тему «Психологические особенности жизнестойкости у осужденных с длительными сроками отбывания наказания в виде лишения свободы», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.9. Юридическая психология и психология безопасности (психологические науки)

Изменяющиеся условия жизни в современном обществе, чрезвычайные обстоятельства или ситуации, стрессы и негативные переживания заставляют людей задействовать специальные механизмы, помогающие не только адаптироваться в социуме, но и приспособиться к любой возникшей ситуации. Внутренним ресурсом для личностного развития и помощи в подобных ситуациях является психологический феномен жизнестойкости.

Безусловно, пребывание человека в условиях социальной изоляции в местах лишения свободы, обуславливает негативную трансформацию интегральных характеристик личности. Однако, несмотря на потребность в совершенствовании данного института с необходимостью учета психологических особенностей лиц, осужденных к длительным срокам лишения свободы, исследований, посвященных данной проблеме, проведено недостаточно. Представляется, что изучение жизнестойкости осужденных может стать основой взаимодействия психолога с осужденным, его исправления и ресоциализации, поможет решить проблему поиска ресурсов у осужденных в местах лишения свободы и организовать грамотное с точки зрения личностных особенностей психокоррекционное воздействие. Все вышесказанное определяет актуальность исследования, осуществленного Т.В. Корниловой.

Представленная к защите работа состоит из введения, двух глав, включающих в себя 6 параграфов, заключения, списка литературы из 326 источников и 10 приложений.

Во введении грамотно обоснованы актуальность, научная новизна избранной проблемы, сформулированы цель и задачи исследования, определены его объект и предмет, изложена основная и частные гипотезы, указаны теоретическая и практическая значимость работы, рассмотрены положения, выносимые на защиту.

В первой главе работы на основе анализа научных источников представлен критический анализ основных теоретико-методологических подходов к рассмотрению жизнестойкости в рамках отечественной и зарубежной психологии. Интерес представляет предлагаемая Т.В. Корниловой дефиниция данной психологической категории – непротиворечивая и содержательная по сути. Принципиально верен подход соискателя к оцениванию особенности жизнестойкости у осужденных к длительным срокам лишения свободы с учетом выделения пятифакторной структуры, где доминирование определенных характеристик личности предопределяет специфику ее проявления. Имеющийся в работе

историографический анализ проблемы позволяет утверждать, что Т.В. Корниловой проведено серьезное и состоятельное сравнительное психологическое исследование.

Материалы второй главы посвящены описанию результатов эмпирического исследования эффективности психотехнологии апробированной коррекционно-развивающей программы, направленной на повышение жизнестойкости осужденных с длительными сроками отбывания наказания на основе индивидуальной и групповой форм воздействия. Одним из наиболее важных результатов, полученных диссертантом, является, на наш взгляд, вывод о том, что психологическое сопровождение данной категории осужденных необходимо осуществлять с учетом преодоления дефицитарности по компонентам жизнестойкости и развития просоциальных ценностно-смысловых ориентаций личности у конкретных типов спецконтингента. Разработанная и предложенная в диссертации модель повышения жизнестойкости осужденных к длительным срокам лишения свободы отвечает данным требованиям и, несомненно, может выступать главной целевой установкой психологического сопровождения на различных этапах отбывания наказания.

Следует высоко оценить практическую значимость работы:

предложен комплекс апробированных валидных психодиагностических методик, позволяющих определить уровень и особенности жизнестойкости осужденных, а также оценивать влияние на нее внутриличностных ресурсов при длительной изоляции в исправительной колонии;

внедрены в практику ФСИН России рекомендации по учету и повышению жизнестойкости у осужденных, отбывающих наказания в виде лишения свободы.

Содержание экспериментальной работы, положения, выносимые на защиту, сформулированные научные выводы и практические предложения, представленные в автореферате, свидетельствуют о том, что диссертация Т.В. Корниловой является самостоятельным, цельным, оригинальным, и завершенным научным исследованием, обладающим несомненной теоретической и практической значимостью для психологической науки.

Отметив достоинства работы, необходимо высказать и некоторые замечания или же указать на моменты, представляющиеся спорными:

1. При общей положительной оценке проведенного исследования и автореферата отметим, что соискателю следовало бы более подробно представить методологические положения, послужившие основой проведенного исследования.

2. Рекомендации, разработанные по итогам исследования, оптимизируют психологическое сопровождение осужденных к длительным срокам отбывания наказания, однако из текста автореферата не в полной мере раскрыта целевая категория, на которую направлено ресоциализирующее воздействие (например, с учетом пола и возраста спецконтингента).

Данные замечания отнюдь не снижает заслуг автора и носит дискуссионный характер.

Поставленные цель и задачи решены, результаты исследования подтвердили выдвинутые гипотезы.

На основании содержания автореферата полагаю, что диссертация Т.В. Корниловой «Психологические особенности жизнестойкости у осужденных с длительными сроками отбывания наказания в виде лишения свободы», соответствует требованиям п.п. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 01.10.2018, с изм. от 26.05.2020), а ее автор – Корнилова Татьяна Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по научной специальности 5.3.9. Юридическая психология и психология безопасности (психологические науки).

Профессор кафедры психологии
Череповецкого государственного университета
доктор психологических наук,
профессор, Заслуженный деятель
науки Российской Федерации
«7» сентября 2021 г.

В.Г. Маралов

Сведения о лице, подготовившем отзыв на автореферат

Фамилия, имя, отчество: Маралов Владимир Георгиевич

Ученая степень: доктор психологических наук (19.00.07 – педагогическая психология)

Ученое звание: профессор

Место работы: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Череповецкий государственный университет»

Занимаемая должность: профессор кафедры психологии Череповецкого государственного университета

Адрес места работы: 162600, Вологодская обл., г. Череповец, пр-т Луначарского, д. 5

Телефон: (8202) 55-65-97

e-mail: chsu@chsu.ru

Официальный сайт организации: <https://www.chsu.ru/>

Подпись *Маралов Владимир Георгиевич*
Гео заверю
Начальник УП *И. Демьянов*

